

# Current Affairs November 2018 PDF

विश्व बैंक की कारोबार सुगमता रैंकिंग में भारत ने सुधार करते हुए पिछले साल के मुकाबले 23 पायदान की ऊंची छलांग लगाई है। इस रैंकिंग में भारत अब 77वें स्थान पर पहुंच गया है।

आईपीएस अधिकारी सुरजीत सिंह देसवाल को भारतीय तिब्बत सीमा पुलिस (आईटीबीपी) का महानिदेशक नियुक्त किया गया। यह बल चीन के साथ लगी देश की सीमा की हिफाजत करता है।

अभिनेता अनुपम खेर ने भारतीय फिल्म और टेलीविजन संस्थान (एफटीआईआई), पुणे के अध्यक्ष के पद से इस्तीफा दे दिया है।

भारत और जापान की सेनाओं ने आतंकवाद रोधी सहयोग को मजबूत करने पर ध्यान केन्द्रित करने के साथ ही मिजोरम के वैरेंटे में जंगल वारफेयर स्कूल में अपना पहला संयुक्त सैन्य अभ्यास 'धर्म गार्डियन-2018' शुरू किया।

किर्लोस्कर समूह ने कहा कि उसे रिजर्व बैंक से गैर-बैंकिंग वित्त कंपनी (एनबीएफसी), किर्लोस्कर कैपिटल शुरू करने के लिए लाइसेंस प्राप्त हुआ है, जिसका नेतृत्व उद्योग जगत के अनुभवी विमल भंडारी करेंगे।

कप्तान विराट कोहली और भारतीय टीम ने ताजा जारी आईसीसी टेस्ट रैंकिंग में अपना शीर्ष स्थान बरकरार रखा।

भारत और बोत्सवाना ने भारत-अफ्रीका हीरा संस्थान की स्थापना के काम में तेजी लाने का फैसला किया है। इसके अलावा दोनों देश रक्षा एवं सुरक्षा क्षेत्र में भी सहयोग बढ़ाने पर सहमत हुये हैं।

दिग्गज अभिनेता अनुपम खेर को कैम्ब्रिज एमआईटी स्लोन स्कूल ऑफ मैनेजमेंट में 'डिस्टिंग्विश्ड फेलो' खिताब से नवाजा गया।

भारत के वनडे विशेषज्ञ खिलाड़ी अंबाती रायडू ने एक दिवसीय अंतरराष्ट्री और ट्वेंटी20 क्रिकेट पर ध्यान लगाने के लिए प्रथम श्रेणी क्रिकेट से संन्यास की घोषणा कर दी।

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने शुक्रवार को सूक्ष्म, लघु व मध्यम उद्यमों (एमएसएमई) को ₹1 करोड़ तक ऋण 59 मिनट में देने की योजना की शुरुआत की। इस मौके पर प्रधानमंत्री मोदी ने एमएसएमई क्षेत्र के लिए 12 अहम घोषणाएं भी कीं।

जस्टिस रमेश रंगनाथन ने नैनीताल हाईकोर्ट के दसवें मुख्य न्यायाधीश के रूप में कार्यभार ग्रहण कर लिया है।

# Current Affairs November 2018 PDF

रूस के कैरेन खाचानोव ने नोवाक जोकोविच को 7-5 6-4 से हराकर उलटफेर करते हुए पेरिस मास्टर्स टेनिस टूर्नामेंट का खिताब अपने नाम किया।

उज्बेकिस्तान के विवादास्पद व्यवसायी गाफूर राखिमोव को अंतरराष्ट्रीय मुक्केबाजी संघ का अध्यक्ष चुना गया

‘द वीक’ पत्रिका की वरिष्ठ पत्रकार नम्रता बिजी आहूजा को इस साल के इंटरनेशनल प्रेस इंस्टीट्यूट-इंडिया (आईपीआई-इंडिया) अवॉर्ड के लिए चुना गया है।

भारत ने जिम्बाब्वे को एक बिजली संयंत्र की पुनर्वास परियोजना (पूरी तरह से चालू हालत में लाने) के लिये 31 करोड़ डॉलर का ऋण देने की घोषणा की। इसका इस्तेमाल संयंत्र के उन्नतिकरण और उसके जीवनचक्र को बढ़ाने में होगा।

भारतीय जनता पार्टी के वरिष्ठ नेता और केंद्रीय मंत्री अनंत कुमार का निधन हो गया। वह 59 वर्ष के थे।

भारत और सिंगापुर की नौसेनाओं ने समुद्री सुरक्षा सहयोग और मजबूत करने की अपनी कोशिशों के तहत अंडमान सागर और बंगाल की खाड़ी में अपना सैन्य अभ्यास 'सिम्बेक्स' शुरू किया।

स्टार भारतीय पहलवान बजरंग पूनिया ने 65 किग्रा वर्ग में शीर्ष विश्व रैंकिंग हासिल की।

विश्व चैम्पियन केंटो मोमोटा ने बैडमिंटन फुजोऊ चीन ओपन खिताब अपने नाम किया।

उच्चतम न्यायालय के पूर्व न्यायाधीश और हिमाचल प्रदेश तथा उड़ीसा उच्च न्यायालयों के मुख्य न्यायाधीश रहे शैलेंद्रु नाथ फुकन का निधन हो गया। वह 83 वर्ष के थे।

प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने अपने संसदीय निर्वाचन क्षेत्र वाराणसी में देश का पहला मल्टी मॉडल टर्मिनल राष्ट्र को समर्पित किया।

दूरसंचार सेवाप्रदाता कंपनी भारती एयरटेल के प्रबंध निदेशक एवं मुख्य कार्यकारी अधिकारी गोपाल विट्टल को 2019-2020 के लिए जीएसएमए के निदेशक मंडल में चुना गया है। जीएसएमए दूरसंचार जगत की एक वैश्विक संस्था है।

जाने माने अर्थशास्त्री टी एन श्रीनिवासन का निधन हो गया। वह 85 वर्ष के थे।

बैंक ऑफ इंटरनेशनल सेंट्रलमेंट (बीआईएस) ने सिद्धार्थ तिवारी को एशिया-प्रशांत क्षेत्र का मुख्य प्रतिनिधि नियुक्त किया है।

प्रख्यात ओड़िया गायक चित्त जेना का निधन हो गया। वह 76 वर्ष के थे।

# Current Affairs November 2018 PDF

चीन के सबसे बड़े बैंक इंडस्ट्रियल एंड कमर्शियल बैंक आफ चाइना (आईसीबीसी) की भारतीय इकाई ने 20 करोड़ डॉलर का कोष बनाया है। बैंक इस कोष के जरिये भारत के सूक्ष्म, लघु और मझोले उपक्रमों (एमएसएमई) में निवेश करेगा।

अमेरिकी कॉमिक बुक राइटर और मार्वल कॉमिक्स के पूर्व चीफ स्टेन ली का हाल ही में निधन हो गया। वह 95 वर्ष के थे।

विज्ञान एवं अनुसंधान के विभिन्न वर्गों में छह प्रख्यात प्रोफेसर 'इन्फोसिस पुरस्कार 2018' से सम्मानित किए गए। नवकांत भट, कविता सिंह, रूप मलिक, नलिनी अनंतरमण, एस.के. सतीश और संधिल मुल्लैनाथन छह विजेता हैं।

इसरो ने अपने सबसे भारी और शक्तिशाली बताए जाने वाले रॉकेट जीएसएलवी मार्क III - डी 2 के जरिए देश के नवीनतम संचार उपग्रह जीसैट - 29 को सफलतापूर्वक कक्षा में पहुंचा दिया।

भारतीय रिजर्व बैंक ने जर्मनी के डॉयचे बैंक और घरेलू जे एंड के बैंक के खिलाफ विभिन्न नियमों के उल्लंघन के मामले में तीन-तीन करोड़ रुपये का जुर्माना लगाया है।

न्यायमूर्ति गोविंद माथुर ने बुधवार को इलाहाबाद उच्च न्यायालय के मुख्य न्यायाधीश के तौर पर शपथ ली।

अमेरिकी राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रम्प ने जॉन एबिजैद को सऊदी अरब के राजदूत के तौर पर चुना।

नई दिल्ली के प्रगति मैदान में भारत अंतर्राष्ट्रीय व्यापार मेला (आईआईटीएफ) 2018 का उद्घाटन हुआ।

दिग्गज शतरंज खिलाड़ी विश्वनाथन आनंद ने हिकारू नकामुरा को हराकर पहला टाटा स्टील शतरंज भारत ब्लिट्ज टूर्नामेंट जीता।

मिजोरम में भारत और जापान की सेनाओं का पहला संयुक्त सैन्याभ्यास 'धर्मा गार्जियन 2018' समाप्त हुआ।

रेटिंग एजेंसी फिच ने वृहद आर्थिक मोर्चे पर जोखिमों को देखते हुए भारत की रेटिंग को फिलहाल स्थिर परिदृश्य के साथ "बीबीबी-" बनाये रखने की घोषणा की। यह लगातार 12वां साल है जब उसने भारत की वित्तीय साख को ऊंचा करने से इनकार किया है। बीबीबी- रेटिंग निवेश कोटि में सबसे नीचे है।

केंद्रीय अल्पसंख्यक कार्य मंत्री मुख्तार अब्बास नकवी ने नई दिल्ली के प्रगति मैदान में आयोजित किये जा रहे अंतर्राष्ट्रीय व्यापार मेले में "हुनर हाट" का उद्घाटन किया।

# Current Affairs November 2018 PDF

केन्द्रीय खाद्य प्रसंस्करण उद्योग मंत्र हरसिमरत कौर बादल ने महाराष्ट्र में दूसरे मेगा फूड पार्क का उद्घाटन किया।

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने सिंगापुर में 13वें पूर्वी एशिया शिखर सम्मेलन में भाग लिया।

भारत के दिग्गज क्यू खिलाड़ी पंकज आडवाणी ने 150-अप प्रारूप में अपना लगातार तीसरा आईबीएसएफ बिलियर्ड्स खिताब जीता जिससे उनके कुल विश्व खिताबों की संख्या 20 हो गई।

वालमार्ट स्टोर्स इंक की पूर्ण स्वामित्व वाली कंपनी वालमार्ट इंडिया को लगातार दूसरे वर्ष 'महिलाओं के लिए 100 सर्वश्रेष्ठ कंपनियों' में शामिल किया गया है।

भारत के अनुभवी जूनियर बैडमिंटन खिलाड़ी लक्ष्य सेन ने विश्व जूनियर चैंपियनशिप में कांस्य पदक हासिल किया।

भारतीय पहलवान रवि कुमार ने बुचारेस्ट में आयोजित अंडर-23 पुरुष विश्व फ्रीस्टाइल चैंपियनशिप में रजत पदक हासिल किया।

भारतीय मूल के थॉमस कुरियन बनेंगे गूगल क्लाउड के नए सीईओ

भारतीय मूल के थॉमस कुरियन (51) गूगल क्लाउड के सीईओ नियुक्त किए गए हैं। वो 26 नवंबर को कंपनी ज्वाइन करेंगे और अगले साल जनवरी में सीईओ की भूमिका में आ जाएंगे।

पाकिस्तान की तब्लीगी जमात के प्रमुख हाजी मुहम्मद अब्दुल वहाब का निधन हो गया। वह 95 वर्ष के थे।

आईआरएस अधिकारी संजय कुमार मिश्रा को प्रवर्तन निदेशालय (ईडी) का पूर्णकालिक प्रमुख नियुक्त किया गया।

जापान की नोजोमी ओकुहारा ने हांगकांग ओपन के फाइनल में थाईलैंड की रत्चानोक इंतानोन को शिकस्त देकर खिताब अपने नाम किया।

भारत के दिग्गज क्यू खिलाड़ी पंकज आडवाणी ने आईबीएसएफ विश्व बिलियर्ड्स चैंपियनशिप के लंबे और छोटे दोनों प्रारूपों के खिताब को रिकार्ड चौथी बार अपने नाम किया।

भारत की दो एकल खिलाड़ियों अंकिता रैना और करमन कौर थांडी ने 125,000 डालर इनामी ताइपै ओपेक ओपन टेनिस टूर्नामेंट में युगल का खिताब जीता जो उनका डब्ल्यूटीए टूर में पहला खिताब है।

पाकिस्तान की एक हिंदू महिला सांसद एवं मानवाधिकार कार्यकर्ता कृष्णा कुमारी कोहली का नाम 100 प्रेरणादायक तथा प्रभावशाली महिलाओं की बीबीसी की सूची में शामिल किया गया है।

# Current Affairs November 2018 PDF

भारतीय मूल की अमेरिकी महिला, श्रुति पलानीअप्पन को हार्वर्ड यूनिवर्सिटी अंडरग्रेजुएट काउंसिल का अध्यक्ष चुना गया है।

भारत और अमेरिका ने 12 दिवसीय संयुक्त अभ्यास 'वज्र प्रहार' बीकानेर के महाजन फील्ड फायरिंग रेंज में शुरू किया।

पंजाब की अंजुम मोदगिल ने अपना शानदार प्रदर्शन जारी रखते हुए 62वीं राष्ट्रीय निशानेबाजी चैंपियनशिप में महिलाओं की 10 मीटर एयर राइफल में भी पहला स्थान हासिल किया जबकि एक अन्य स्टार खिलाड़ी मेहुली घोष ने चार स्वर्ण पदक अपने नाम किये।

बॉलीवुड सुपरस्टार अमिताभ बच्चन को तीसरे सयाजी रत्न पुरस्कार से सम्मानित किया गया। इस सम्मान की शुरुआत बड़ौदा के पूर्व शासक सयाजीराव गायकवाड़ तृतीय की याद में की गयी है।

भारत और रूस ने भारतीय नौसेना के लिए गोवा में दो मिसाइल युद्धपोतों के निर्माण के लिए 50 लाख डॉलर के सौदे पर हस्ताक्षर किये।

भारत सरकार और विश्व बैंक ने झारखंड के नागरिकों को विश्वसनीय, गुणवत्ता और सस्ती 24x7 बिजली उपलब्ध कराने के लिए झारखंड बिजली प्रणाली सुधार परियोजना के लिए \$310 मिलियन ऋण समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं।

चार्टर्ड अकाउंटेंट की संस्था आईसीएआई ने कनाडा की 'चार्टर्ड प्रोफेशनल अकाउंटेंट्स' (सीपीए) के साथ एक समझौते पर हस्ताक्षर किये हैं।

वन्यजीव अपराध नियंत्रण ब्यूरो (डब्ल्यूसीसीबी) को पर्यावरण अपराध रोकथाम में उसके उत्कृष्ट कार्य के लिए एशिया पर्यावरण प्रवर्तन पुरस्कार के विजेताओं में चुना गया है।

किफायती विमानन सेवाएं देने वाली कंपनी एयरएशिया इंडिया ने इंडिगो के वरिष्ठ कार्यकारी संजय कुमार को मुख्य परिचालन अधिकारी बनाने की घोषणा की।

फेफड़ों के स्वास्थ्य पर एक अंतरराष्ट्रीय सम्मेलन का आयोजन अगले साल हैदराबाद में किया जाएगा। यह घोषणा इस क्षेत्र में काम कर रहे एक वैश्विक संगठन ने की।

वसीम जाफर, रणजी ट्राफी में 11,000 रन बनाने वाले पहले बल्लेबाज बने।

कायनन चेनाई ने एशियाई खेलों के रजत पदक विजेता लक्ष्य शेरोन को पीछे छोड़कर 62वीं राष्ट्रीय निशानेबाजी चैंपियनशिप में पुरुष ट्रैप स्पर्धा का स्वर्ण पदक जीता।

## Current Affairs November 2018 PDF

गैर-मान्यता प्राप्त भारतीय तीरंदाजी संघ (एएआई) ने एनटीपीसी लिमिटेड के साथ तीन साल का प्रायोजन करार किया है जिस दौरान कंपनी के पास सभी राष्ट्रीय टूर्नामेंटों के प्रायोजन का अधिकार होगा।

पूर्व हाकी खिलाड़ी संदीप माइकल का निधन हो गया। वह 33 वर्ष के थे। संदीप की कप्तानी में भारतीय जूनियर टीम ने 2003 में एशिया कप में स्वर्ण पदक जीता था।

हिंदी के प्रसिद्ध कथाकार और पत्रकार हिमांशु जोशी का निधन हो गया। वे 83 वर्ष के थे। हिमांशु जोशी द्वारा लिखित 'अरण्य', 'महासागर', 'छाया मत छूना मन', 'कगार की आग', 'समय साक्षी है', 'तुम्हारे लिए', जैसे प्रमुख उपन्यास अब तक प्रकाशित हो चुके हैं।

न्यायमूर्ति विनीत कोठारी ने मद्रास उच्च न्यायालय के न्यायाधीश के तौर पर शपथ ली।

पंजाब का प्रतिनिधित्व कर रहे पूर्व विश्व चैंपियन मानवजीत सिंह संधू और राजेश्वरी कुमारी की जोड़ी ने 62वें राष्ट्रीय निशानेबाजी चैंपियनशिप के मिश्रित टीम स्पर्धा में स्वर्ण पदक हासिल किया।

भारतीय जिम्नास्ट दीपा कर्माकर ने जर्मनी के कोटबस में चल रहे कलात्मक जिम्नास्टिक विश्व कप के तीसरे दिन वाल्ट स्पर्धा में कांस्य पदक जीता।

ऑस्ट्रेलिया ने इंग्लैंड को हराकर चौथी बार महिला विश्व टी-20 का खिताब जीता है।

बिहार के मुख्यमंत्री नीतीश कुमार ने प्रदेश के नालंदा जिले के राजगीर में भगवान बुद्ध की 70 फुट ऊंची प्रतिमा का अनावरण किया।

सुनील अरोड़ा को अगले मुख्य चुनाव आयुक्त के रूप में नियुक्त किया गया है। वह ओ पी रावत का स्थान लेंगे।

प्रख्यात वैज्ञानिक नागेश्वर राव गुंटूर को परमाणु ऊर्जा नियामक बोर्ड (एआईआरबी) का प्रमुख नियुक्त किया गया है।

दीनदयाल अंत्योदय योजना-राष्ट्रीय शहरी आजीविका मिशन के तहत लाभार्थियों को बैंक कर्ज पर ब्याज सहायता की प्रोसेसिंग (प्रक्रिया) के लिए एक पोर्टल 'पैसा' शुरू किया गया है। यह पोर्टल आवास एवं शहरी मामलों के मंत्रालय ने शुरू किया है।

सूचना प्रौद्योगिकी (आईटी) क्षेत्र के उद्यमी एवं समाजसेवी अजीम प्रेमजी को फ्रांस का सर्वश्रेष्ठ नागरिक सम्मान 'शेवेलियर डी ला लीजन डी ऑनर' दिया जाएगा।

# Current Affairs November 2018 PDF

अमिताभ बच्चन, गोविंदा, मिथुन चक्रवर्ती और ऋषि कपूर सहित विभिन्न कलाकारों के लिए पार्श्वगायन कर चुके गायक मोहम्मद अजीज का निधन हो गया। वह 64 वर्ष के थे।

अंतरराष्ट्रीय गीता महोत्सव, 2018 का आयोजन हरियाणा के कुरुक्षेत्र में सात से 23 दिसंबर तक होगा। इसमें मॉरीशस भागीदार देश और गुजरात भागीदार राज्य होगा।

कोयम्बटूर आटो स्पोर्ट्स क्लब के जे. पृथ्वीराज को भारतीय मोटरस्पोर्ट्स क्लब महासंघ (एफएमएससीआई) की वार्षिक आम बैठक (एजीएम) में संस्था का अध्यक्ष चुना गया।

सुमंत चौधरी ने कोयला सचिव का पद संभाल लिया।

लोकप्रिय हिमाचली लोक गायक और कवि प्रताप चंद शर्मा का निधन हो गया। वह 90 वर्ष के थे।

भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (इसरो) ने आधुनिक भू-पर्यवेक्षण उपग्रह हाईसिस का सफलतापूर्वक प्रक्षेपण किया। पीएसएलवी - सी43 रॉकेट के माध्यम से इस उपग्रह के साथ आठ देशों के तीस बड़े और छोटे उपग्रह का प्रक्षेपण किया गया।

अरविंद सक्सेना को संघ लोक सेवा आयोग (यूपीएससी) का अध्यक्ष नियुक्त किया गया है।

ए.एम.नाइक को कौशल विकास और उद्यमिता मंत्रालय द्वारा राष्ट्रीय कौशल विकास निगम (एनएसडीसी) का अध्यक्ष नियुक्त किया गया है। इस समय नाइक भारत के सबसे बड़े इंजीनियरिंग और निर्माण की सबसे बड़ी कंपनी - लार्सन और टूब्रो लिमिटेड (एल एंड टी) के समूह अध्यक्ष हैं।

सर्गेई लोजनित्सा द्वारा निर्देशित फिल्म डोनबास ने 49वें भारतीय अंतरराष्ट्रीय फिल्म महोत्सव (आईएफएफआई) में प्रतिष्ठित स्वर्ण मयूर पुरस्कार जीता है। यह महोत्सव गोवा में संपन्न हुआ है। स्वर्ण मयूर पुरस्कार में 4 मिलियन रुपये (40 लाख रुपये) का नकद पुरस्कार, ट्रॉफी और प्रशस्तिपत्र प्रदान किया जाता है। पुरस्कार राशि निर्माता और निदेशक में बराबर-बराबर बांटी जाती है।

केरल में विनाशकारी बाढ़ के दौरान बचाव अभियान में अपनी निःस्वार्थ सेवा और बहादुरी का परिचय देने के लिए भारतीय नौसेना के एक कमांडर (पायलट) विजय वर्मा और कैप्टन (पायलट) पी राजकुमार को 'एशियन ऑफ द ईयर' पुरस्कार से सम्मानित किया गया।

भारत और चीन की सेना दक्षिण चीन के चेंगदु में आतंकवाद के खिलाफ लड़ाई में अपनी क्षमताओं को बढ़ाने तथा आपसी समझ को विकसित करने के लिए संयुक्त सैन्य अभ्यास "हैण्ड इन हैण्ड (हाथ में हाथ)" करेंगी। यह सैन्य अभ्यास 10 दिसंबर से शुरू होगा और 14 दिन तक चलेगा।

## Current Affairs November 2018 PDF

अमेरिका के वाणिज्य दूतावास ने कहा कि भारत और अमेरिका की वायु सेनाएं पश्चिम बंगाल में वायु सेना के दो अड्डों पर 12 दिनों तक "कोप इंडिया 2019" नामक संयुक्त अभ्यास करेंगी। दोनों देशों के बीच यह सैन्य अभ्यास तीन दिसंबर को शुरू होगा जो 14 दिसंबर तक चलेगा। यह अभ्यास वायु सेना स्टेशन कलाइकुंडा और अर्जन सिंह (पानगढ़) में होगा।

संयुक्त राष्ट्र की सांस्कृतिक एजेंसी यूनेस्को ने वैश्विक 'अमूर्त धरोहरों' की सूची में जिन छह नयी प्रथाओं को शामिल किया है उनमें जमैका की रेगे संगीत विधा, जार्जिया की कुश्ती और जापान राइहो-शिन प्रथाएं भी शामिल की गयी हैं। अमूर्त सांस्कृतिक धरोहरों के संरक्षण के लिए अंतर-सरकारी समिति की बैठक मॉरीशस में एक दिसंबर को होगी जिसमें नयी विधाओं को शामिल करने की घोषणा की जाएगी।